

豐碩的成果

香港人口不斷老化，智障人士老齡化的情況亦然。因此，樂健工場及樂和宿舍為高齡智障人士積極探討和倡議新的服務模式，以切合需要。工場及宿舍於1995年落成，隨著需要變化，於2016年積極開展諮詢工作。其後獲賽馬會慈善信託基金撥款三千多萬元，進行翻新工程及設施優化，以「活躍老化」為概念，為步入晚年的智障人士提供安全、舒適的生活空間及推行創新之訓練服務模式。

經歷為期十八個月之裝修工程，工場現已配備合適設施與器材，職業訓練由傳統的包裝工作而轉型至多元職訓及日間老齡計劃。職訓導向包括飲料及包餅製作、鐳射切割產品製作、魚菜共生計劃、手工藝創作等。另開展先導計劃，為高齡或有早發性老化的智障人士提供多項專業評估及介入，於身、心、社、靈各方面給予全面關顧，例如家居安全、個人衛生、飲食安排及健康生活等。

宿舍方面，舍友及家屬最大心願便是原址安老。這次優化工程包括建築、消防設施的改善、洗手間擴闊，亦設計了兩間專為智障長者而設的寢室。房內添置了電動門、可升降電動護理床及影音設備以供舍友休閒、娛樂之用；而新添置的康復器材十分適合長者使用，例如互動負重運動儀、扶手及扶抱機，令扶抱輪椅及體弱人士時更添安全。此外，新設的電氣化廚房及全舍更換節能設施更達至環保之效益。

整個規劃過程以「以人為本」為基礎信念。經過兩年的服務重整，這豐碩的成果為智障人士在生活中帶來有意義及理想的生活模式，讓他們可以活得更健康、快樂。



▲新設的餐飲訓練，讓學員學習沖調咖啡、奶茶及製作小食



▲學員運用茶葉機器進行生產



▲工場內設魚菜共生區，提供創新種植及養魚的體驗



▲新置的鐳射切割機可供製作多類產品



▲物理治療師指導進行各類復康運動，有助促進健康及延緩老化



▲大家都好喜歡新裝修的家舍



▲優化的住宿環境



▲無障礙洗手間及浴室